	Školní rok:
	Kmity pružiny
	Třída:

	Datum:
	Jméno a příjmení:                                                                 
	Protokol č.

	Poznámka:
	Podpis vyučujícího:


Úkol: Určete tuhost pružiny ze závislosti síly napínající pružinu na jejím prodloužení i z doby kmitu tělesa na pružině. Sestrojte graf závislosti síly napínající pružinu na jejím prodloužení a graf vyjadřující závislost doby kmitu na hmotnosti tělesa. V závěru uveďte, do jaké míry se shodují tuhosti určené staticky a dynamicky. Popište, jaké jsou zjištěné závislosti vyjádřené grafy a do jaké míry se shodují s očekávaným průběhem

I) Přípravná část:
Uvedený graf zobrazuje závislost síly napínající pružinu na jejím prodloužení. Protože pružina měla předstlačené závity, není zpočátku síla přímo úměrná prodloužení pružiny. V grafu je vyznačen úsek, kde deformace je přímo úměrná nárůstu působící síly. Z něj určete prodloužení pružiny Δy a tomu odpovídající nárůst síly ΔF. Ze zjištěných hodnot určete tuhost pružiny k a vypočtěte,  jakou dobu kmitu by mělo těleso o hmotnosti 0,8 kg na této pružině.
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Výpočty:
II)  Praktická část:
Pomůcky: Stojan s pružinou, pravítko, sada závaží 50g a 100g, stopky
1) Určení tuhosti pružiny ze závislosti síly napínající pružinu na jejím prodloužení (staticky).
Na pružinu postupně zavěšujeme závaží, vypočteme sílu působící na pružinu,  měříme prodloužení pružiny. Sestrojíme graf závislosti síly napínající pružinu na prodloužení pružiny. V grafu vybereme lineární část a určíme jaký přírůstek síly (F  způsobí přírůstek délky (y. Vypočítáme tuhost pružiny.
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(F = m. g
g = 9,81 m s -2)
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m - hmotnost závaží


F - síla působící na pružinu

l - délka pružiny

Δl - prodloužení pružiny 

k2 - tuhost pružiny dynamicky
T - perioda  kmitání

(F = 

(l = 


k1= 
Graf závislosti síly napínající pružinu na prodloužení pružiny:
2) Určení tuhosti pružiny z doby kmitu tělesa na pružině ( dynamicky)
Závaží o hmotnosti m rozkmitáme a určíme dobu kmitu. Ze  vztahu
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 vypočítáme tuhost pružiny pro každé měření a určíme průměrnou hodnotu. k2 =

Graf závislosti doby kmitu tělesa na jeho hmotnosti:

Při konstrukci v Excelu Použijeme bodový graf a vložit spojnici trendu mocninného typu.

Z rovnice mocninné křivky
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 určíme tuhost pružiny k3 . Využijeme upraveného vztahu
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Závěr: Porovnáme hodnoty k1, k2 a k3. Zhodnotíme průběhy grafů a do jaké míry odpovídají teorii a uvedeme relevantní zdroje chyb měření.
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